
1. 전항이 4 인 비에서 비의 값이
1

3
일 때, 후항은 ㉠이고, 후항이 15 인

비에서비의값이
2

5
일때, 전항은㉡입니다. ㉠×㉡의값을구하시오.

72

(전항) : (후항) → 비의 값:
(전항)

(후항)

4 :㉠ =
4

㉠
=

1 × 4
3 × 4 =

4

12

㉠ = 12

㉡ : 15 =
㉡

15
=

2

5

㉡ ÷ 3
15 ÷ 3 =

2

5

㉡ ÷ 3 = 2

㉡ = 2 × 3
㉡ = 6

㉠ = 12, ㉡ = 6

㉠ ×㉡ = 12 × 6 = 72

해설



2. 다음 비에서 3 : 2와 비의 값이 같은 비를 찾으시오.

①
2

5
:
3

4
② 0.75 : 0.5 ③ 104 : 68

④ 0.8 : 1.2 ⑤ 9 : 4

간단한 자연수의 비로 고쳐 3 : 2와 같은 비를 찾습니다.
② 0.75 : 0.5 = 75 : 50 = 3 : 2

해설



3. 다음에서 설명하는 두 수의 비를 구하시오.

㉠ 전항이 5 이고, 후항이 7 인 비와 비례식을 만들 수
있습니다.

㉡ ㉠에서 만든 비례식의 외항은 5 와 21입니다.

15 : 21

㉠ 5 : 7

㉡ 5 : 7 = 15 : 21

따라서 15 : 21

해설



4. 다음 비의 비의 값을 기약분수로 나타낸 것을 고르시오.

2
3

4
: 6.5

①
275

650
② 17

7

8
③ 2

4

11
④

11

26
⑤

8

143

2
3

4
:
65

10
=

11

4
:
13

2
=

Å
11

4
× 4
ã
:

Å
13

2
× 4
ã

= 11 : 26 =
11

26

해설



5. 다음 중 가장 간단한 자연수의 비로 잘못 나타낸 것은 어느 것입니
까?

① 0.9 : 1.6 = 9 : 16 ② 32 : 40 = 4 : 5

③
3

4
:
2

5
= 15 : 8 ④ 4 :1

3

4
= 16 : 7

⑤ 2
3

5
: 5.2 = 2 : 1

⑤ 2
3

5
: 5.2 =2

3

5
: 5

1

5

=(13
5
× 5) : (26

5
× 5)

=(13÷ 13) : (26÷ 13) = 1 : 2

해설



6. 비례식이 바른 것끼리 짝지어진 것은 어느 것입니까?

㉠
1

4
:3
7
= 7 : 10 ㉡ 0.7 : 0.9 = 7 : 90

㉢ 8 :
4

5
= 40 : 4 ㉣ 4.8 : 8 = 3 : 5

㉤ 0.6 : 1 = 15 : 25 ㉥ 10 : 1 = 100 : 2

① ㉠,㉤,㉣ ② ㉢,㉣,㉤ ③ ㉡,㉤,㉥

④ ㉣,㉤,㉥ ⑤ ㉢,㉣,㉥

㉠
1

4
:3
7
= 7 : 12

㉡ 0.7 : 0.9 = 7 : 9

㉢ 8 :
4

5
= 40 : 4

㉣ 4.8 : 8 = 3 : 5

㉤ 0.6 : 1 = 15 : 25

㉥ 10 : 1 = 20 : 2

해설



7. 다음 비례식에서 안에 알맞은 수를 고르시오.

3
2

5
: 4.5 = : 0.5

①
7

45
②

17

45
③

45

17
④

9

17
⑤

17

9

내항의 곱과 외항의 곱은 같음을 이용하여 풉니다.

× 4.5 =3
2

5
× 0.5

= 1.7 ÷ 4.5 =
17

10
× 10

45
=

17

45

해설



8. 1.6m의 색 테이프로 리본을 4개 만들 수 있습니다. 5.6m의 색 테이
프로는 리본 몇 개를 만들 수 있는지 구하시오.

개

14개

5.6m의 색 테이프로 만들수 있는 리본의 개수를 라 하면

1.6 : 4 = 5.6 :

1.6 × = 4 × 5.6

= 22.4 ÷ 1.6

= 14(개)

해설



9. 1분 20초 동안에 1.6 km씩 달리는 자동차가 있습니다. 같은 빠르기로
계속 달린다면, 1시간 20분 동안에는 몇 km를 달릴 수 있겠는지
구하시오.

km

96 km

1분 20초= 1 × 60 + 20 = 80(초)
1시간 20분= 1 × 60 × 60 + 20 × 60 = 3600 + 1200 = 4800(초)

(시간):(거리)= 80 : 1.6

달린 거리를 라 하면

80 : 1.6 = 4800 :

80 × = 4800 × 1.6

= 7680 ÷ 80

= 96( km)

해설



10. 1시간에 몇 분씩 늦어지는 시계가 있습니다. 어느 날 아침 10시에
맞춰 놓고 다음 날 아침 10시에 보니 8시 48분이었습니다. 이 시계는
1시간에 몇 분씩 늦어집니까?

분

3분

24시간 : 72분= 1시간 : 분

24 × = 72

= 3(분)

해설



11. 가로와 세로의 길이의 비가 5 : 3 이고, 둘레가 320 cm 인 직사각형의
넓이를 구하시오.

cm2

6000 cm2

가로와 세로의 길이의 합은 320 ÷ 2 = 160(cm) 이므로

(가로) = 160 × 5

(5 + 3)
= 160 × 5

8
= 100(cm)

(세로) = 160 × 3

(5 + 3)
= 160 × 3

8
= 60(cm)

(직사각형의 넓이) = 100 × 60 = 6000( cm2)

해설



12. 다음 비의 값은 같다고 합니다. ㉠과 ㉡의 차가 16 이라고 할 때, ㉠과
㉡에 알맞은 수를 차례로 써 보시오.

3 : 7 = ㉠ : ㉡

12

28

3 : 7 = (3 × 2) : (7 × 2) = 6 : 14

= (3 × 3) : (7 × 3) = 9 : 21

= (3 × 4) : (7 × 4) = 12 : 28

28 − 12 = 16 이므로 ㉠은 12 , ㉡은 28 이다.

해설



13. 두 상품 ㉮, ㉯가 있습니다. ㉮의 정가에 1할 8푼을 더한 금액과 ㉯
의 정가에 2할 2푼을 할인한 금액이 같다고 합니다. 두 상품 ㉮, ㉯의
정가의 비를 가장 간단한 자연수의 비로 나타내시오.

39 : 59

㉮× (1 + 0.18)=㉯× (1 − 0.22)
㉮× 1.18 =㉯× 0.78

⇒ ㉮:㉯= 0.78 : 1.18⇒ 78 : 118⇒ 39 : 59

해설



14. 웅이와 한초가 색종이 145 장을 나누어 가지려고 합니다. 웅이는
한초가 가지는 색종이 수의 2 배보다 10 장 더 많이 가지려고 합니다.
웅이와한초가가지게되는색종이수의비를가장작은자연수의비로
나타내시오.

20 : 9

(한초가 가지게 되는 색종이 수)= (145 − 10) ÷ 3 = 45 (장)
(웅이가 가지게 되는 색종이 수)= 145 − 45 = 100 (장)
따라서, 웅이와한초가가지게되는색종이수의비는 100 : 45 =

20 : 9 이다.

해설



15. 하루에 5분씩늦게가는시계가있습니다. 오늘정오에시간을맞추어
놓았다면 모레 정오 정각에 이 시계가 가리키는 시각은 오전 몇 시 몇
분입니까?

오전 11시 50분

정오부터 2 일 뒤 정오까지는
12 + 36 = 48(시간)이므로 24 시간에 5 분
늦게 가는 시계가 48 시간에는 몇 분 늦게
가는지 비례식으로 나타냅니다.
24 : 5 = 48 :

= 5× 48÷24 = 10(분)
따라서 시계가 가리키는 시각은
12시에서 10분 늦게가므로 11시 50분 입니다.

해설



16. 가의 땅에 소나무 100그루를 심을 수 있다면 나의 땅에 몇 그루의
소나무를 심을 수 있겠습니까?

① 120그루 ② 116그루 ③ 115그루

④ 117그루 ⑤ 114그루

가의 넓이:
(15 × 11) −

{
(4 × 11) + (4 × 15)

}
+ (4 × 4)

= 165 − (44 + 60) + 16

= 165 − 104 + 16

= 77(m2)

나의 넓이:
(17 × 8) −

{
(2 × 17) + (2 × 8)

}
+ (2 × 2)

= 136 − (34 + 16) + 4

= 90(m2)

따라서 가의 넓이 : 나의 넓이= 77 : 90이므로
77 : 90 = 100 :

77 × = 9000

= 116.88 · · ·
따라서 나의 땅에 심을 수 있는 소나무는 116그루입니다.

해설



17. 두 상품 가와 나가 있습니다. 가의 정가에 1할 4푼을 더 붙인 금액과
나의정가에서 1할 4푼을할인한금액이같다고 합니다. 두 상품가와
나의 정가의 비를 가장 간단한 자연수의 비로 나타내시오.

43 : 57

가의 정가에 1할 4푼 더 붙인 금액 : 1 + 0.14 = 1.14

나의 정가에 1할 4푼 할인한 금액 : 1 − 0.14 = 0.86

가 × 1.14 = 나 × 0.86
가 : 나= 0.86 : 1.14 = 86 : 114 = 43 : 57

해설



18. 다음 직사각형에서 (변 ㄴㅂ): (변 ㅂㄷ)= 2
1

2
: 3

1

2
입니다. 직사각형

의 넓이가 120 cm2 일 때, 사다리꼴㉮의 넓이를 cm2 라 할 때

에 알맞은 수를 구하시오.

① 63 cm2 ② 65 cm2 ③ 67 cm2

④ 69 cm2 ⑤ 71 cm2

(변 ㄴㅂ): (변 ㅂㄷ)= 2
1

2
: 3

1

2
=

5

2
:
7

2
= 5 : 7

변 ㄴㄷ의 길이는 12 cm이므로,

변ㄴㅂ의 길이 : 12 × 5

12
= 5( cm)

세로의 길이 : (넓이) ÷ (가로)
= 120 ÷ 12 = 10( cm)

㉮의 넓이 : (8 + 5) × 10 ÷ 2 = 65( cm2)

해설



19. 형과 동생의 예금액의 합이 49000 원입니다. 형의 예금액의
1

4
과

동생의 예금액의
5

8
이 같다고 합니다. 동생은 얼마를 예금하였는지

구하시오.

원

14000원

형의 예금액 ×1
4

= 동생의 예금액의 ×5
8

형의 예금액 : 동생의 예금액 = 5

8
:
1

4
= 5 : 2

형의 예금액: 49000 × 5

7
= 35000(원)

동생의 예금액: 49000 × 2

7
= 14000(원)

해설



20. 갑, 을 두사람이과자를가지고있었습니다. 갑은갖고있던과자의
2

3

를 먹고, 을은 갖고 있던 과자의
1

4
를 먹었더니 갑과 을의 남은 과자의

비가 2 : 1이 되었습니다. 갑과 을이 처음 갖고 있던 과자의 비를 가장
작은 자연수의 비로 구하시오.

9 : 2

갑이 갖고 있는 전체 과자의 양 : ⃝
을이 갖고 있는 전체 과자의 양 :

갑이 먹고 남은 과자의 양 : ⃝×
Å
1 − 2

3

ã
= ⃝× 1

3

을이 먹고 남은 과자의 양 : ×
Å
1 − 1

4

ã
= × 3

4

(갑):(을) = ⃝× 1

3
: × 3

4

= ⃝× 1

3
× 12 : × 3

4
× 12

= ⃝× 4 : × 9

⃝× 4 : × 9 = 2 : 1

⃝× 4 × 1 = × 9 × 2

⃝× 4 = × 18

⃝ : = 18 : 4 = 9 : 2

해설


